



ஐந்தெழுத்துள்ள

வண்டுவிடுதும் வளர்பிறையும் அறியாதார் ஈழத்து இலக்கிய உலகில் இருக்கமுடியாது. சிறந்ததொரு கவிஞராகக் காலபதித்து வரேனறிய திரும.செல்லையா அவர்களின் நுண்மதியும் பன்முக ஆளுமையும் அவரை ஓர் யுகபுருஷராக மிளிரச் செய்துள்ளது. நல்ல தமிழ் ஆசிரியராக, நிருவாகியாக, தலச்சிறந்த கவிஞராக. சோதிடராக ஆற்றல் மிகுந்த தலமைத்துவப் பண்புடையவராக வாழ்ந்து காட்டியமை அவருடைய பலபரிமாணத்திறன்களாகக் கூறலாம். கவிஞர் அவர்களுடைய தொலநோக்கம் அவற்றை அடவைதற்குரிய காலத்தோடு ஒட்டிய செயற்பாடுகளும் முழுத்தமிழ்ச் சமுதாயமே போற்றும்ளவாக அமராதிருந்தமை அவரது வற்றியாகும். எமது சமுதாயங்களின் வளர்ச்சிப் பாதைகள் ஒவ்வொன்றிலும் கவிஞர் அவர்களின் பாதச்சுவடுகள் பதிந்துள்ளன. அவருடைய வகிபாகங்கள் ஒவ்வொன்றினதும் முக்கியத்துவம் காலச்சிழலோடு ஒட்டிப் பார்க்கும்போது தனிவாகப் புலப்படும்.

00.ஐந்தெழுத்துள்ள சொற்கள் ஐந்தெழுத்துள்ள சொற்கள் ஐந்தெழுத்துள்ள

திரும.செல்லையாவின் சமீப அசுவியக்கத்துக்கான கல்விச் செயற்பாடுகளை அவர் தலமை ஆசிரியராகச் செயற்பட்டமை, ஆசிரியர்களை உருவாக்கியமை, பாடசாலையை உருவாக்கியமை மற்றும் கல்விமேம்பாடு குறித்து மாணவர்களை ஊக்குவித்தமை முதலிய விடயங்களின் கீழ் ஆராயலாம்.

வடமராட்சியில் செயற்பட்டுவந்த பல உயர்ச்சவைப் பாடசாலைகள் மிகவும் மட்டுப்படுத்திய நிலையில் சிறுபான்மை மக்களாகக் கல்வி வாய்ப்புகளைத்

Written by -கலாநிதி மா. கருணாநிதி -

Tuesday, 11 June 2019 07:57 - Last Updated Tuesday, 11 June 2019 08:01

ஆலடிப்பிள்ளையார் ஆலய பரிபாலன சபையின் உருவாக்கத்தில் முன்னோடிகளில் முன்னோடியாகவும் கவிஞர் அவர்கள் இருந்துள்ளார்.

அம்மா வளியே வா அம்மா!
அழகாய் மலேபாரம்மா!
சும்மா இருந்த சந்திரனதை
துண்டாய் வட்டினதாரம்மா?

வட்டத்தோசை சூட்டதுபோல்
வானிலிருந்த சந்திரனதை
துட்டச் சிறுவன் யாருடதைத் தான்
சொல்வாய் உண்மதை தோன்றிடவே:

மட்டிப்பயலவன் வட்டி விட்டு
மற்றப் பாதியை எங்கெறிந்தான்?
கிட்டமினுங்குங் கட்டியலொம்
வட்டியிமிச்சத் துண்டுகளோ?
கவிஞர் மு.செல்லையா – வளர்பிறை

இப்பாடல் எமது பிள்ளைகளில் வாய்களில் என்றென்றும் ஒலிக்க வேண்டும். காந்தியத்தில் ஆராதகாதல் கொண்டு அதனை எங்கள் சமீகத்தில் பரவச்செய்த, “யாதும் ஊரே யாவரும் கேளிர்” என வாழ்ந்த, எவரையும் எதற்காகவும் வறிக் காத மற்றவர் உயர்வில் அக்கறையுடன் கட்டிய பரந்த மனங்கொண்ட “உள்ளத்தில் உண்மையொளியுள்ள” அல்வாயர்க் கவிஞர் திரு மு.செல்லையா அவர்களின் பெயரும் புகழும் இன்னும் பல யுகங்கள் வாழும். (அல்வாயர்க் கவிஞர் மு.செல்லையா படபைபுகள் நூலில் இடம்பெற்ற அணிந்துரை)